Юбилеи 107

ЮБИЛЕИ

Васильев Александр Васильевич: к 75-летию со дня рождения (19 августа 1938 года – 11 октября 1999 года) А.Н. Гришко

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии» МЗ РФ.

Александр Васильевич Васильев — выдающийся ученый, один из ведущих фтизиатров России, эрудированный врач-фтизиатр, прекрасный организатор, талантливый человек, около 40 лет своей жизни отдал служению медицине, занимаясь вопросами эпидемиологии, организации, клиники и лечения туберкулеза. Он прошел путь от клинического ординатора до профессора, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, директора одного из крупных научно-исследовательских институтов в стране, Санкт-Петербургского НИИ Фтизиопульмонологии. В 2013 году ему исполнилось бы 75 лет.

А.В.Васильев родился 19 августа 1938 года в Псковской области, в деревне Тараскино Новоржевского района. В 1965 году он окончил Ленинградский санитарно-гигиенический медицинский институт и сразу поступил в клиническую ординатуру при институте, которую окончил в 1967 году, получив специальность фтизиатра. В августе 1967 года был принят в аспирантуру Ленинградского НИИ туберкулеза и вся дальнейшая научная, административная и врачебная деятельность А. В. Васильева неразрывно связана с фтизиатрией и с этим научным коллективом. По завершении аспирантуры А.В.Васильев работал младшим научным сотрудником, потом на несколько лет перешел на работу в партийные органы КПСС (в отдел науки и учебных заведений города), но не порвал связи с институтом туберкулеза. 11 октября 1979 г. А.В.Васильев окончательно вернулся в институт, который возглавлял до 11 октября 1999 года.

Под руководством А.В.Васильева в 1983-1984 годах произошло объединение двух ленинградских институтов туберкулеза: занимавшегося легочной патологией и хирургического, занимавшегося туберкулезом внелегочных локализации. У нового коллектива— Ленинградского НИИ фтизиопульмонологии— появились все возможности для изучения туберкулеза как единого целого с использованием данных многопрофильной клиники института, его лабораторий, отделов и подразделений.

Профессор А.В.Васильев—это целая эпоха во фтизиатрии. С его именем связаны крупномасштабные ис-

следования, новые подходы к изучению туберкулеза как инфекции, изучению эпидемиологических закономерностей туберкулеза в различных регионах России. Широкий круг научных интересов—от вопросов эпидемиологии и организации противотуберкулезной помощи до сложных клинических проблем, — позволил ему внести значительный вклад в развитие многих научных направлений. Под руководством профессора А.В.Васильева были выполнены исследования по ключевым вопросам фтизиатрии, в том числе эпидемиологии туберкулеза, организации его выявления и дифференциальной диагностики, разработки новых противотуберкулезных препаратов.

С 1997 года профессор А.В. Васильев параллельно с руководством института возглавлял кафедру фтизиатрии Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования. Прочитанные им лекции были насыщены и эмоциональны. И здесь А.В.Васильеву пришлось заниматься вопросами объединения: в единую кафедру фтизиатрии были объединены две кафедры СПб МАПО—кафедра фтизиопульмонологии и кафедра внелегочного туберкулеза.

Профессор А. В. Васильев был ярким представителем российской школы фтизиатрии. Он был сложным человеком, но открытым и упорным, настойчивым в достижении целей и умеющим идти на компромиссы. Высокий профессионализм, отзывчивость к нуждам больных и сотрудников, постоянная поддержка ученых и специалистов, личное обаяние определили высокий авторитет профессора А. В. Васильева в научном мире. Он по праву занимает почетное место среди корифеев отечественной фтизиопульмонологии. Скончался А.В.Васильев 11 октября 1999 года.

90 лет Орловскому областному противотуберкулезному диспансеру *Е.В. Кирьянова*¹, *М.В. Шульгина*²

¹Бюджетное учреждение здравоохранения Орловской области «Орловский противотуберкулезный диспансер», ²Федеральное государственное бюджетное учреждение «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт

фтизиопульмонологии» МЗ РФ.

В 1923 году, вскоре после окончания гражданской войны, в Орле был создан один из первых в России противотуберкулезных диспансеров на 30 коек. Первым главным врачом диспансера стал Иван Николаевич Севастьянов.

В это время в стране нарастала эпидемия туберкулеза. Заболеваемость в Орловской области составляла 145,5, смертность – достигала 50 на 10 тысяч населения. За эти годы изменилось многое. Сегодня Орловский областной противотуберкулезный диспансер стал одним из лучших противотуберкулезных учреждений центральной России. С октября 1999 г. в области, наряду с определенными законами и распоряжениями РФ противотуберкулезными мероприятиями, реализовывался пилотный проект Всемирной организации здравоохранения «Краткосрочная химиотерапия под непосредственным наблюдением» (DOTS), с ноября 2002 - программа «Диагностика и лечение больных туберкулезом с множественной лекарственной устойчивостью (МЛУ)». Комплекс противотуберкулезных мероприятий, проводящихся в рамках областной, федеральных и международных программ по борьбе с туберкулезом, активное участие в их выполнении всех медицинских работников Орловской области, включая работников учреждений, оказывающих первичную медицинскую помощь, позволили значительно улучшить эпидемическую ситуацию по туберкулезу в области. Общее число больных туберкулезом органов дыхания снизилось в период 2002 -2012 г.г. в 2,9 раза (с 1758 до 603), контингент бактериовыделителей - в 4,3 раза (с 882 до 203), число больных с деструкцией легочной ткани – в 3 раза (с 386 до 128). Число больных с МЛУ снизилось с 2003 по 2012 г.г. со 130 до 55. Показатели заболеваемости и смертности составили в 2012 году соответственно 41,1 и 2,9 на 100 тысяч населения и являются одними из лучших в РФ.

Орловский областной ПТД - член Национальной ассоциации фтизиатров с начала ее основания. Задачей противотуберкулезного диспансера на ближайшие годы является совершенствование качества оказания противотуберкулезной помощи путем развития уже применяемых сегодня информационных технологий, расширение видов медицинской помощи больным туберкулезом и пульмонологической патологией.

12 сентября 2013 года в г. Орле состоялась юбилейная научно-практическая конференция, посвященная 90-летию образования Орловского противотуберкулезного диспансера. Тема конференции «Множественная и широкая лекарственная устойчивость микобактерий туберкулеза. Проблемы, перспективы диагностики и лечения» отражала один из основных вопросов, волнующих фтизиатрическую общественность в целом, - это все большее распространение устойчивых форм туберкулеза, в том числе и обусловленное неадекватными подходами к диагностике и лечению заболевания.

Конференция проходила при активной поддержке и непосредственном участии представителей Департамента здравоохранения и социального развития Орловской области, ФГБУ «Центральный научноисследовательский институт туберкулеза РАМН», ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт информатизации и организации здравоохранения МЗ РФ», ФГБУ «Санкт-Петербургский научноисследовательский институт фтизиопульмонологии» МЗ РФ, Национальной ассоциации фтизиатров, Медицинского института Орловского государственного университета, Курского государственного медицинского университета. В работе конференции участвовали специалисты противотуберкулезных учреждений и представители медицинских высших учебных заведений Орловской, Владимирской, Белгородской, Калужской, Курской областей. По итогам работы научно-практической конференции участниками на основании выслушанных докладов, выступлений, дискуссий и обсуждений были выработаны следующие рекомендации:

- 1. Внедрить в стандарты обследования больных туберкулезом экспресс-методы этиологической диагностики заболевания и определения лекарственной устойчивости возбудителя.
- 2. Разработать формы учетно-отчетной документации для стандартизированного подхода к мониторингу МЛУ туберкулеза.
- 3. Утвердить индивидуализированный подход к выбору режимов химиотерапии туберкулеза с множественной лекарственной устойчивостью при обязательном учете данных спектра лекарственной чувствительности микобактерий туберкулеза и обоснованном включении в схемы лечения препаратов 3 ряда.

90 лет противотуберкулезной службе Свердловской области.

Старшинова

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии» МЗ РФ

История борьбы с туберкулёзом на Урале началась в 1912 году, когда в Екатеринбурге появилась первая лечебница, которая на мизерные добровольные пожертвования оказывала помощь больным туберкулёзом. Больных лечили кумысом. Вскоре «грошовый» источник иссяк, и лечебница закрылась. В 1920 году на бывших дачах купцов Агафуровых открылся детский туберкулёзный санаторий Губздравотдела, а в 1923 — городской показательный тубдиспансер. К началу 1934 года в Свердловской области насчитыва-

Юбилеи 109

лось уже 20 противотуберкулёзных лечебниц. Институт туберкулеза был организован в марте 1931 года на базе Городского показательного противотуберкулёзного диспансера.

Сегодня противотуберкулезная служба Свердловской области — это десять современных диспансеров в крупных городах области с головным учреждением в г. Екатеринбурге. Каждый из диспансеров координирует вопросы профилактики и своевременного выявления туберкулеза в муниципальных образованиях области. Проводит комплексную диагностику и лечение туберкулеза всех локализаций.

20-21 сентября в Екатеринбурге состоялась межрегиональная научно-практической конференции, посвященная 90-летнему юбилею противотуберкулёзной службы Свердловской области «Совершенствование организационных технологий, направленных на повышение результативности противотуберкулёзных мероприятий». Конференция проведена при поддержке Правительства Свердловской области, Министерства здравоохранения Свердловской области, ГБУЗ СО «Противотуберкулёзный диспансер», ФГБУ

«Уральский НИИ фтизиопульмонологии» Минздрава России, ФГБУ ВПО «Уральская государственная медицинская академия» и Национальной ассоциации фтизиатров. В конференции принял участие президент Ассоциации фтизиатров России, Главный торакальный хирург России, директор ФГБУ «СПбНИИФ» Минздрава РФ – профессора П.К.Яблонский.

На заседаниях конференции были представлены доклады ведущих специалистов страны в области фтизиатрии профессора П.К. Яблонского (Санкт-Петербург), профессора Ю.П. Чугаева (Екатеринбург), профессора Гринберга Л.М. (Екатеринбург), профессора О.Б. Нечаевой (Москва), профессора Р.Ш. Валиева (Казань), ученого секретаря УНИИФ к.б.н. Д.В. Вахрушева (Екатеринбург). Были представлены результаты применения инновационных технологий и научных достижений сотрудников института, кафедры фтизиатрии и противотуберкулезных учреждений из многих регионов РФ (Санкт-Петербурга, Москвы, Иркутска, Тюмени, Казани, Новосибирска и т.д.).

